1. Wielomiany mozna reprezentowaé¢ przechowujac w tablicy wyktadniki
i wspolezynniki. Np. wielomian 22! + 32° 4 7 reprezentujemy tablica ktorej
kolejnymi elementami sa 11,2,5,3,0,7. Naszkicuj procedure dodawania i
mnozenia wielomiandéw w takiej postaci.

2. Zaproponuj rozszerznie reprezentacji z zadnia 1 do wielomianow wielu
zmiennych (mozna to zrobi¢ na co najmniej dwa rézne sposoby). Przedys-
kutuj wady i zalety takiej reprezentacji w poréwnaniu z reprezentacja przy
pomocy list naszkicowana na wyktadzie.

3. Przypominam ze element c ciata roézniczkowego K z rozniczkowaniem
D nazywamy stalg jesli Dc = 0. Uzasadnij ze jesli ' C K jest mniejszym
cialem rozniczkowym takim ze stata ¢ € K jest algebraiczna nad F', zas wie-
lomian minimalny P dla ¢ wybierzemy tak ze wspotczynnik przy najwyzszej
potedze jest réwny 1 to wspdlczynniki P sa stale.

Wskazowka: Zrozniczkuj i przypomnij sobie definicje wielomianu mini-
malnego.

4. Uzasadnij ze jesli wielomian P = " a;x" jest nieprzywiedlny (nie
rozktada si¢ na nietrywialne czynniki) to wielomian Q = Y7 @@’ otrzy-
many przez odwrocenie kolejnosSci wspotczynnikéw tez jest nieprzywiedlny.
Zaktadajac ze P jest wielomianem minimalnym dla ¢ podaj element dla kto-
rego () jest wielomianem minimalnym.

5. Pochodng logarytmiczng nazywamy wyrazenie postaci DTf gdzie f jest
niezerowym elementem ciata rézniczkowego. Uzasadnij nastepujacy wzor na
pochodng logarytmiczna:
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gdzie f = fi" - ---- fi'*, f; sa niezerowymi elementami ciala rézniczkowego

za$ n; sa liczbami catkowitymi.

6. Jesli 0 =z, D(0)) = 1, 0 = exp(x?), D(6y) = 20,04, to x + exp(z?)
mozna utozsamiaé z elementem 60; + 0, ciala rézniczkowego Q(6;,6,). Daje
to opis dla ciata rézniczkowego zawierajacego = + exp(x?) (jest wiele réznych
takich cial, ale wybor wyzej jest naturalny). W podobny sposob opisz ciata
rozniczkowe zawierajace a) exp(z)/x, b) exp(x) + log(z), ¢) exp(y/x).

7. Rozwazmy macierze kwadratowe wymiaru 2 na 2 o elementach z pew-
nego ciala rézniczkowego. Uzasadnij ze jesli rozniczkowanie macierzy zde-



finiuje tak ze rézniczkuje wszystkie elementy macierzy to spelniony bedzie
wzoOr Leibnitza. Rowniez jesli A jest ustalong macierza za§ DB = AB — BA
to D spelnia wzér Leibnitza.

Uwaga: Mnozenie macierzy nie jest przemienne i poprawna posta¢ wzoru
Leibnitza to D(fg) = D(f)g + fDg.

8. Na wielomianach definuje operacje A wzorem (AP)(x) = P(z + 1) —
P(z). Sprawdz ze A nie spelnia wzoru Leibnitza.

Uwaga: A ma podobne wtasnosci do rézniczkowania, ale wymaga nieco
bardziej skomplikowaego podejscia.



